

**Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ
ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ GUE:**

Αναγκαία μια ευρωπαϊκή πολιτική για την ίση πρόσβαση στο φάρμακο

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΒΑΣΙΛΑΚΗ

» **Την ανάγκη** η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει πιο παρεμβατικό ρόλο στη φαρμακευτική πολιτική ώστε να διασφαλιστεί η ίση πρόσβαση όλων στα φάρμακα επισήμανε ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός σε χθεσινή του παρέμβαση στην ημερίδα της Ευρωομάδας της Αριστεράς (GUE) για την υγεία και τη φαρμακευτική πολιτική στις Βρυξέλλες.

«Η ευρωπαϊκή Αριστερά μπορεί να παίξει καταλυτικό ρόλο στην αναζήτηση προοδευτικών απαντήσεων στην κρίση της φαρμακευτικής πολιτικής και την προώθηση των αναγκαίων πολιτικών και κοινωνικών συμμαχιών. Και οι απαντήσεις αυτές μόνο σε ευρωπαϊκό και όχι σε εθνικό επίπεδο μπορούν να δοθούν» υπογράμμισε ο Έλληνας υπουργός κατά την ομιλία του στο Ευρωκοινοβούλιο, καλώντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση μιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής σε θέματα αξιολόγησης της φαρμακευτικής καινοτομίας, διαπραγμάτευσης δίκαιων τιμών αποζημίωσης, επένδυσης περισσότερων δημόσιων πόρων για κλινικές μελέτες και ερευνητικά προγράμματα που δεν έχουν αγοραίο ενδιαφέρον.

«Πρέπει να υπάρξει διαφάνεια στα κόστη της έρευνας και της παραγωγής νέων φαρμάκων. Πρέπει να υπάρχει διάχυση της πληροφορίας, ανταλλαγή δεδομένων, πρέπει να γίνει το σύστημα πιο διαφανές και πιο κοινωνικά ελεγχόμενο. Νομίζω πως αυτό είναι το αίτημα. Δί-

Δ. Παπαδημούλης:
Καταστροφικά αποτελέσματα από το νεοφιλελεύθερο ιδεολόγημα ότι η αγορά φαρμάκων αυτορρυθμίζεται

καιες τιμές, κοινωνικός έλεγχος και πολιτικός έλεγχος στη διαδικασία έρευνας, κοστολόγησης, αξιολόγησης, αποζημίωσης των νέων φαρμάκων» τόνισε ο Αν. Ξανθός και συνέχισε λέγοντας ότι «η ευρωπαϊκή Αριστερά έχει μια καλή ευκαιρία να αναδείξει αυτή την ατζέντα και να υπερασπιστεί την ιδέα ότι το φάρμακο είναι κοινωνικό αγαθό, είναι δικαίωμα η πρόσβαση στα φάρμακα και δεν μπορεί αυτό να αφορά ή μόνο πλούσιες χώρες ή μόνο εύπορους ανθρώπους».

Επιπλέον, ο Έλληνας υπουργός σε δήλωσή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόσθεσε ότι υπάρχει μια μεγάλη συζήτηση διεθνώς για το «πώς θα μπορούσαμε να συνδυάσουμε το δικαίωμα των ασθενών, των πολιτών να έχουν πρόσβαση στις αναγκαίες θεραπείες από τη μία και από την άλλη πώς θα συνδυαστεί αυτό με τη βιωσιμότητα των συστημάτων Υγείας, διότι οι τιμές οι οποίες σήμερα έχουν τα ακριβά αυτά φάρμακα είναι δυσβάσταχτες ακόμα και για πολύ εύρωστες οικονομικά χώρες».

Ανοίγοντας την ημερίδα για τη φαρμακευτική πολιτική, ο αντιπρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου και επικεφαλής της ευρωομάδας του



ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπαδημούλης επισήμανε ότι «για πολλά χρόνια είχε επικρατήσει το νεοφιλελεύθερο ιδεολόγημα ότι η αγορά φαρμάκων αυτορρυθμίζεται και κάθε έξωθεν παρέμβαση θα κατέστρεφε αυτήν την ισορροπία», σημειώνοντας ότι αυτό είχε «καταστροφικά αποτελέσματα», όπως «τα καρτέλ, τη χειραγώγηση τιμών και την επιβολή των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων σε βάρος της κοινωνίας και των πολλών».

Παίρνοντας τον λόγο, ο Βιτόριο Ανιολέτο, γιατρός και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Μιλάνου, υπογράμμισε ότι οι «μεγάλες φαρμακευτικές εταιρείες έχουν τα αποκλειστικά δικαιώματα για την πώληση των φαρμάκων και την κοστολόγησή τους». «Οι τιμές ορίζο-

νται με σκοπό να αυξήσουν το κέρδος, όχι την πρόσβαση» είπε χαρακτηριστικά.

«Θα πρέπει να αντιμετωπιστεί πανευρωπαϊκά το θέμα της υγείας και του φαρμάκου, γιατί μόνο του κάθε κράτος δεν μπορεί να λύσει τα προβλήματα» είπε από την πλευρά του ο Χάραλντ Βάινμπεργκ, που συμμετείχε στη συζήτηση ως βουλευτής του Die Linke, του γερμανικού κόμματος της Αριστεράς.

Στο δεύτερο πάνελ που ακολούθησε, με θέμα «Παγκόσμια κάλυψη υγείας: όλοι οι άνθρωποι, όλες οι ανάγκες, χωρίς την οικονομική επιβάρυνση των ασθενών» συμμετείχαν ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Στέλιος Κούλογλου, ο Δημήτρης Αναγνωστόπουλος, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Παιδικής και

Εφηβικής Ψυχιατρικής (ESCAP), και ο Ντιρκ Βαν Ντιούπεν από τον βελγικό οργανισμό Médecine pour le Peuple.

Ο Στ. Κούλογλου αναφέρθηκε στην ελληνική επικαιρότητα, σημειώνοντας ότι «τα σκάνδαλα ΚΕ-ΕΛΠΙΝΟ και Novartis επιβάρυναν πάρα πολύ το σύστημα Υγείας στην Ελλάδα», ενώ ο Δ. Αναγνωστόπουλος προειδοποίησε ότι «τελευταία έχουμε μια έκρηξη στη χρήση ψυχικών φαρμάκων στα παιδιά, τα οποία όμως δεν είναι προσαρμοσμένα στα ίδια τα παιδιά».

Τέλος, ο Ντ. Βαν Ντιούπεν τόνισε ότι «χρειάζεται πολιτική αποφασιστικότητα για να αντιμετωπίζεται η προτεραιότητα της ζωής ως πιο σημαντική από την προτεραιότητα του κέρδους».